

Заседание Совета Республики

В Балтачевском районе состоялся осмотр придорожного кафе-гостиницы «Замок» частного предпринимателя «Шайхаттаров», крытого рынка и кафе «Балтас» в с. Старобалтачево. Кроме того, в районном центре прошла демонстрация взаимодействия служб района и подразделения муниципальной пожарной охраны в тушении муниципального пожара и спасении людей. Все подразделения существуют за счет взносов населения, исправно перечисляют налоги. С начала поступления сигнала по-

жарные команды выезжают на место за 9 минут, в то время как по республике время прибытия команды в среднем исчисляется 15 минутами. Объекты торговли району и частных предпринимателей посетили участники заседания в Татышлинском районе. Побывали они в продуктовом магазине № 2, открывшемся в июне этого года после капитального ремонта, в универсаме местных кооператоров, магазине «Мустафа» частного предпринимателя «Мустафин Д. Х.». В селе Верхние Татышлы осмотрили выставку продукции, производимой в районе.

Глава республики отметил, что земледельцы Татышлинского района, работая в более сложных условиях по сравнению с другими районами республики, добиваются большей отдачи с одного гектара земли, что положительно отражается и на развитии переработки сельхозпродукции. В городе Янауле и Янаульском районе состоялось посещение нового комбикормового завода многопрофильного предпринимателя «Промцентр». Завод, для реконструкции и оснащения которого современным оборудованием привлечено 64 миллиона рублей инвести-

ций, является наглядным примером эффективного сотрудничества администрации города, создавшего нормальные условия работы, и предпринимателей. Участники заседания также ознакомились с работой нового торговосервисного комплекса «Центральный» Янаульского райпо и выставкой продукции, производимой в городе и районе. В этот же день заседание Совета Республики завершило свою работу.

Пресс-служба Президента Республики Башкортостан.

Бизнес малый, перспективы большие

К сожалению, с переходом к рыночным отношениям эта сфера несколько сошла свои позиции. Сегодня она понемногу начинает приспосабливаться к новым условиям. Конечно, положение в разных районах разное. Маршрут участников заседания Совета Республики был выбран не случайно — именно там, где они побывали, накоплен хороший опыт. Малый бизнес Башкортостана представлен 124 тысячами субъектов, из которых 19,2 тысячи — малые предприятия, 100 тысяч — индивидуальные предприниматели и 4,9 тысячи — фермерские хозяйства. Подобные предприятия — это не только новые рабочие места, но и существенное пополнение бюджета.

сказать, что из 339 объектов придорожного сервиса систему холодного водоснабжения имеют только 74 процента, а горячего — 23. Один из наиболее актуальных вопросов — упорядочение реализации алкогольной продукции. В последнее время возрос поток ввозимой на территорию республики так называемой «паленой» водки, а также некачественного вина. Не так давно в Магнитогорске были арестованы три вагона «белебеевской» водки, которую везли на Урал из Алании. Ясно, что продукция эта была поддельной. Вот почему Министерство внешнеэкономических связей и торговли РБ вынуждено было принять в июне нынешнего года постановление, в котором регламентированы нормы реализации алкогольной продукции на территории республики.

Первым пунктом маршрута выездного заседания Совета стал Бураевский район. Чем особо могут гордиться местные жители, так это хорошо поставленной заготовительной работой. На территории района действуют десять примозаготовительных пунктов, дополнительные имеются также в 43 магазинах. За 9 месяцев года потребительское общество закупило сельскохозяйственной продукции и сырья на сумму более девяти миллионов рублей. Это больше, чем в прошлом году, почти на 60 процентов.

как плотничает! На центральной площади Татышлов можно было увидеть окна, двери, красивую плетеную мебель, готовые срубы и даже настоящую арбу. И не только увидеть, но и купить. Кстати, весьма недорого. Местное райпо обслуживает 26 тысяч жителей, объединяя более 10 тысяч пайщиков. Только собственных оборотных средств в Татышлинском потребительском обществе — около 16 миллионов рублей.

Но не только об успехах шла речь. Президент республики подчеркнул, что деятельность в области предпринимательства и торговли в настоящее время очень часто связана с нарушениями действующего законодательства, фактами коррупции. «Договариваются предприниматели, видимо, и с теми, кто сейчас находится в этом зале. Если подобные нарушения будут происходить и в последующем, с вас и будем спрашивать», — заметил Муртаза Губайдуллин.

Местная заготовконтра — с иглолочки. В прошлом году старое помещение из-за случайного пожара сгорело почти дотла. Включено за три месяца на его месте выросло новое — очень удобное и просторное. На выставке,

которую буравцы устроили прямо во дворе заготовконтры, глаза разбегались: золотые связки отборного лука, янтарный мед, пучки ароматных трав, ягод, здесь же — всевозможные изделия народного промысла, из них особое внимание привлекали красивые деревянные сумки, расписанные лебедями. Рядом — пушистая лисья шкура, валенки всех размеров, которые в условиях нашей зимы никогда не выйдут из моды.

На янаульской земле особый интерес вызвала работа многопрофильного предприятия «Промцентр», в состав которого входит комбикормовый завод ООО «Янаул-зерно». Недавно здесь завершилась полная реконструкция с внедрением новых технологий, позволяющих получать полнорационные гранулированные комбинированные корма для всех видов скота и птицы. Объем производства — не менее 110 тысяч тонн в год. Плюс новые рабочие места.

К этому можно добавить, что строительство некоторых объектов торговли, по преимуществу рынков, которых в республике официально зарегистрировано 178, ведется без согласования с соответствующими органами — возникает они стихийно и, как правило, не соответствуют санитарным нормам. Есть проблемы в придорожном сервисе. Достаточно

Окончание. Начало на 1-й стр.

Окончание. Начало на 1-й стр.

ПАМЯТЬ

Жизнь, сотканная из поступков

В г. Салавате на улице Дзержинского появился мемориальная доска на доме, где жил известный руководитель строительного комплекса города Геннадий Расторгуев.

С его именем связана целая эпоха строительства объектов не только Салавата, но и Ишимбая, Мелеузовского, Федоровского и Зиянчуринского районов. Легко приспособившись к любым условиям, Геннадий Леонидович, как помнят его сослуживцы, не мог долго оставаться без дела, шел по жизни, увлекая реальными целями и ясностью поставленных задач.

Помню, мы строили на нефтеперерабатывающем заводе ОАО «Салаватнефтеоргсинтез» гидроочистку, — говорит заместитель генерального директора акционерного общества «Салаватстрой» В. С. Давыдов. — На задании операторной надо было выполнить монолитный железобетонный пояс. Кладку стен пришлось временно приостановить. Приехал Расторгуев. Всегда уравновешенный, нешумный, он вдруг разгорячился и стал до тошноты высказывать причину сбоя в работе. Ему показали чертежи. Вот, мол, все делаем по проекту. Геннадий Леонидович, даже не дослушав объяснения, распорядился производить монтаж отдельными элементами, а затем сваривать их. Так и сделали, а в последствии правильность решения подтвердили расчеты.

Работа строителей постоянно связана с массой организационных вопросов, каждый объект «завязан» на десятках других организаций. Стройка всегда поднимается сроками. И здесь необходимы не только развитое чувство долга, терпение, наблюдательность и самодисциплина, что всегда превашировало в характере Расторгуева, но и природный дар умения общаться с людьми. Именно эти качества помогли бывшему выпускнику Грозненского нефтяного института, получившему диплом инженера-строителя, подняться вверх по ступеням строительной профессии. Он начал с мастера строительного управления, потом был прорабом, заместителем начальника производственно-технического отдела, главным технологом треста «Салаватстрой», а ныне директором ООО «Салаватстройинвест», заслуженный строитель РБ Н. М. Кириев. — Его рейтинг в городе очень высок. Под руководством Расторгуева была запущена новая мощность хлебозавода, овоощехранилище, построен ряд объектов в ОАО «Салаватнефтеоргсинтез» и «Салаватстекло». Он своим трудом и жизнью показал, как надо работать, чтобы после сдачи объекта не оставалось недоделок.

В январе 1992 года Геннадий Расторгуев — ветеран труда, заслуженный строитель РБ, кавалер ордена «Знак Почета» становится управляющим трестом «Салаватстрой». Его жизнь, сотканная из поступков, и 35 лет работы в строительном комплексе были посвящены тому, чтобы принести радость людям.

Раиса ЗЫКИНА.

ПРОИЗВОДСТВО

У «мира безмолвия» свои проблемы

Существование Белорецкого социально-реабилитационного предприятия ООО «Белорецкие люминесцентные светильники» оказалось под вопросом

Предприятие было создано 45 лет назад. Большинство работников — инвалиды-глухонемые. Если учесть, что кризис подкосил и крупные промышленные гиганты, уже сам факт выживания предприятия говорит о многом. Для большинства инвалидов место работы — единственный шанс почувствовать себя полноценным человеком, да и на мизерную пенсию разве прожить и прокормить семью? Руководство завода все это прекрасно понимает, крупное сокращение не произойдет.

предприятия, где трудится 170 человек, — неплохая база. В свое время страна не на словах, а на деле заботилась об инвалидах. Было построено огромное здание, закуплено новое оборудование. Когда-то здесь выпускали раскладушки, не говоря уже о всяких мелочах типа пишущих. Главная продукция в последние тридцать лет — светильники с люминесцентными лампами.

Производство в свое время было прибыльным. Даже оставая у себя 30 процентов от прибыли, жили привлекательно. Спрос на товар был неплохой (потребность Башкортостана в светильниках составляет примерно 25 — 30 тысяч штук в год). Но в условиях постоянного повышения цен на сырье, энергоносители и по ряду других объективных причин сегодня светильники не могут конкурировать с такой же продукцией из Беларуси. В 2003 году из произведенных 60 тысяч светильников только 17 тысяч было реализовано в Башкортостане, остальные — в Оренбургской, Челябинской, Свердловской, Тюменской областях.

Понимая, что на других светильниках нам далеко не уехать, — говорит директор В. Копьев, — искали другие выходы. Вышли на магнитогорцев и начали делать штыковые, совковые и снеговые лопаты, ведра, грабли. Условия, конечно, они поставили жесткие, но пришлось соглашаться. — Борис Копьев считает, что главное сегодня — обеспечить людей работой и не задерживать зарплату.

С магнитогорцами сотрудничают с 2003 года. Они поставляют металл и занимаются вопросами реализации. В итоге прошлый год проработали с прибылью, выпустили продукцию на 15 млн. рублей. Учитывая важность сохранения и создания новых рабочих мест для инвалидов, вышестоящая организация — Центральное правление ВОГ на приобретение экспортной линии выделило предприятию 1 200 тыс. руб. Она даст возможность выпустить более современные светильники, улучшить качество, дизайн товара, увеличить производство, тем самым уменьшить себестоимость. Линия стоит 2,5 млн. рублей, чтобы оплатить вторую часть, нужен кредит.

Если мы хотим быть конкурентоспособными, не должны отставать от других производителей по соотношению «цена-качество», — считает Борис Иванович, — надо осваивать новые виды светильников. И это делается.

Держаться предприятию «на плаву» пока позволяют некоторые льготы по налогам. Ему предоставлена пятнадцатипроцентная скидка в оплате электроэнергии. Такая же скидка предусмотрена постановлением Правительства РБ и при оплате предприятиями слепых и глухих тепловых энергоуслуг. В городах Стерлитамаке, Белебее, Уфе это постановление работает. А в Белорецке нет, поскольку тепло предприятию инвалидов поставляет ЗАО «Белорецкие дружины», на которое названное постановление не распространяется.

Наклавшуюся задолженность по налогам, по которым льгота не предусмотрена, предприятие постепенно погашает. Вся прибыль за 2003 год ушла на это. Осталась самая большая долг 680 тысяч рублей — дорожный. В мае 2004 года Премьер-министр Правительства РБ Р. И. Байдавлетов подписал постановление № 132 о реструктуризации этого долга на два года и последующее списание пени. Но постановление почему-то не принято к исполнению, и пени продолжают расти как снежный ком. В 2004 году из-за повышения стоимости энергоносителей и сырья предприятие работает хуже, за 9 месяцев получен убыток в 300 тысяч рублей и поэтому выплатить налог на пользователя автодорог не получается.

Буквально на днях вышло постановление суда о возбуждении исполнительного производства на основе постановления МРП МНС РФ по РБ с требованием уплатить в короткие сроки задолженность по налогам и другим обязательным платежам в бюджет в сумме 866 344 рубля. Платить нечем, надо полагать, будут описывать имущество. Более того, пополнили слухи, что отменят льготы, которыми пользовались предприятия инвалидов. А это равносильно для них лишению последнего куска хлеба. Не получится ли так, что у голых, пытающихся поймать рыбу, отберут удочку? Иногда хочется спросить, так кто же на самом деле глухой и слепой? Грустно осознавать, что мы живем в стране, где разные поломки общества абсолютно не слышат друг друга. Ведь даже в самые тяжелые времена, когда экономика развивалась, когда месяцами не платили зарплату — даже тогда законы, пусть слабо, но работали в пользу наших ветеранов, пенсионеров, инвалидов...

Аниса ЯНБАЕВА.

В СТРАНЕ И МИРЕ

Бедная Россия вошла в долю, а богатые США нет

Мировое сообщество приветствует ратификацию Киотского протокола российской Государственной Думой.

Российская Федерация стала 126-й страной, подписавшей этот документ, направленный на борьбу с загрязнением окружающей среды. США, впрочем, по-прежнему не собираются следовать примеру этих государств. По мнению представителей госдепартамента, протокол для США «нереалистичен и обременителен».

Если бы Россия не ратифицировала протокол, она бы не смогла вступить в силу: суммарная доля выбросов для России оценивается в 17,4% (для США — в 35%), которые и обеспечивают преодоление необходимого порога в 55%, обязательного для начала действия протокола.

Две жизни — в обмен на «Мерседес»

Суд Октябрьского района Иркутска дал областной прокуратуре санкцию на арест Михаила Попова, 21-летнего жителя Иркутска, подозреваемого в причастности к убийству 27 сентября Марины Мараховской и Яна Травинского, политтехнологов партии «Родина».

По информации РИА «Новости», в отделе по раскрытию тяжких преступлений против личности УВД города Иркутска сообщили, что убийство Мараховской и Травинского было совершено с целью ограбления и что все трое задержанных уже дали признательные показания. «Навел» убицы на Мараховскую и Травинского их шофер Данила Шпейзер, узнавший, что политтехнологи получили крупную сумму на предвыборную кампанию. Похищенные деньги грабители успели потратить, купив на них подержанные «Мерседес» и «Вольво», а также дорогие часы и костюмы.

Клинтон прочат в генсека

Экс-президент США Билл Клинтон намерен принять пост генерального секретаря ООН в 2006 году, когда истечет каденция Кофи Аннана, сообщает газета «Вашингтон пост».

Срок службы нынешнего генсека Кофи Аннана истекает только через год с небольшим, но уже сейчас начинается закулисная борьба за его кресло, пишет издание. По мнению экспертов Вашингтона, Клинтон способен вдохнуть новую жизнь в эту организацию и повысить ее престиж. До сих пор ни один американец не занимал это пост, хотя доля США в бюджете ООН наиболее весомая.

По материалам электронных СМИ.

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ

Начинали с нефти

А теперь главный упор в экономике Нефтекамска сделан на машиностроение

В агентстве «Башинформ» состоялось пресс-конференция, которую провел глава администрации города Нефтекамска Илюс Гарифуллин.

Илюс Фагитович на этом посту недавно — всего полтора года. Но судя по всему, уже глубоко вник в дела города, хорошо знает проблемы и нужды его жителей.

Нефтекамск — один из самых молодых городов республики, созданный практически на пустом месте среди основных лесов. Недавно нефтекамцы отметили его сорокалетие. Рожденный благодаря открытию богатого Арланского месторождения, город бурно развивался, быстро строился и превратился в один из лучших современных и благоустроенных городов республики с хорошо развитой экономикой и социальной инфраструктурой. Однако в годы крупных перемен в стране горожане испытали, как и все, немало серьезных трудностей и лишений. В крайне кризисном положении оказались машиностроительные предприятия — завод автосамосвалов и «Башсельмаш», утонувшие в долгах. Первый из них потерял почти половину

своей численности, на втором производстве прекратилось практически полностью. И только благодаря помощи Правительства республики, включившей завод в программу реструктуризации долгов, оказавшей поддержку при освоении новой продукции — пассажирских автобусов, инициативам руководства завода предприятие твердо встало на ноги. Сегодня здесь практически восстановлена доформенная численность (каждый четвертый трудоспособный житель города работает на НефАЗе). В первом полугодии нынешнего года завод полностью рассчитался со старыми долгами и уверенно смотрит в завтрашний день.

Глава администрации привел множество цифр и фактов, свидетельствующих о том, что социально-экономическое положение в городе неуклонно улучшается. Показательно, что за девять месяцев года объем производства продукции города превзошел 11 миллиардов рублей, и прогнозируется, что до конца года он достигнет 14,5 миллиарда против прошлогодних тринадцати. Индекс физического объема уже сегодня составляет 103,6 процента. Это, соответствен-

но, позволяет успешно решать социальные проблемы. Почти на 22 процента возросла среднемесячная заработная плата на крупных и средних предприятиях и достигла 5812 рублей. Вводится новое жилье, растет объем услуг, оказываемых населению, увеличивается товароборот, высока насыщенность торговыми точками, что не дает «разгуляться» росту цен. Взят курс на развитие малого бизнеса и предпринимательства во всех сферах экономики. Почти на 15 процентов снизился нынешний уровень безработицы.

Отвечая на вопросы журналистов, Илюс Гарифуллин рассказал немало интересного. В частности, об организации системы экологического воспитания, о том, что сделано в городе по программе экологической безопасности в рамках Года окружающей среды. И главное, построен полигон твердых бытовых отходов.

Кстати, Нефтекамск, оказавшись, единственным в республике городом, где в каждой школе организовано дежурство работника милиции, на что изысканы денежные фонды. По мнению главы администрации, это способствует предотвращению роста детской

преступности, чрезвычайных происшествий в школах.

Не все проблемы, конечно, удается решить, как хотелось бы. Так, если раньше большинства предприятий стабилизировалось, не удалось это сделать в полной мере на заводе «Башсельмаш». К сожалению, по словам Гарифуллина, не оправдал себя эксперимент — создание зоны экономического благоприятствования в рамках одного предприятия. Стало очевидным, что и восстановит завод в прежнем виде и масштабах не удастся. Там введено конкурсное управление, часть мощностей продана. Тем не менее часть завода удалось восстановить, возобновлено производство сельхозмашин и техники для коммунального хозяйства. По сравнению с прошлым годом объем производства возрос здесь более чем в полтора раза. Более того, половиной выпущенной техники заводчане поставили на экспорт. И рост объемов производства здесь продолжается.

Есть и другие проблемы. Но глава администрации города знает варианты их решения. А главное, уверен, что курс на стабилизацию намечен верный.

Сергей ЕВАРЕЦОВ.

А отработку — в работу

В Кировском районе Уфы открыт фирменный центр компании Shell по экспресс-замене масла в двигателях.

Отработанное масло в двигателе и в коробке передач автомобиля — один из вреднейших загрязнителей почвы и воды. Только что открытый центр, как раз в Год окружающей среды, послужит частичному решению проблемы. Ни одной капли отработанного масла не попадет на землю, все будет аккуратно собрано в бочки и от-

правится на переработку, а фильтры — на утилизацию.

— Это третий в Уфе пункт по замене масел компании Shell, — говорит менеджер центра по рознице Эльвира Махмутова. — Но заменить здесь можно любое масло, а не только компании Shell. Правда, замена отработки на привезенное масло — услуга платная, а при покупке фирменного масла — бесплатная.

Плюс к тому в центре оказываются и ряд сопутствующих услуг.

Сергей ЕВАРЕЦОВ.



Заменить масло? Без проблем.

ПРОФЕССИОНАЛЫ

Секреты крестьянского успеха

Земледельцы Илишевского района делятся ими щедро

Из года в год здешние земледельцы добиваются самых высоких показателей в своей работе. Вот и сейчас ими собрано свыше 150 тысяч тонн зерна. Этого урожая с ливкой хватит и для нужд района, и для продажи на зерновом рынке республики останется.

— Нужно просто ответственно и грамотно подходить к делу, — поделился со мной секретами крестьянского мастерства начальник сельхозуправления Илишевского района Фаиль ГАСКАРОВ. — Говорят же в народе: готовь сани летом. Для того чтобы получить хороший урожай, к нему надо готовиться хотя бы за год вперед, еще осенью.

— Вы имеете в виду вспашку земли?

— Не только. У нас, к примеру, во многих хозяйствах почва относится к разряду сильноокислых. Если хочешь вырастить здесь добротный хлеб, то без известкования не обойтись. В этом году мы в три раза перевыполнили план по известкованию почв, обработав 3250 гектаров пашни. Большая работа была проведена и по обогащению земли органическими, минеральными удобрениями. В среднем по району на гектар пашни было внесено 4,2 тонны органики и 47,8 килограмма

действующего вещества минеральных удобрений. — Значит, вовремя вспахал землю, внес удобрения — и дело в шляпе? — Если бы, — улыбается главный илишевский аграрий. — Надо думать не только о том, куда сеять, но и что сеять. От слабого зерна хороших всходов не жди. В этом году хозяйства района неплохо поработали над семенами: в основном сев провели зернами первого класса, реже — второго. Многие стремились использовать хорошие, перспективные сорта зерновых культур. К примеру, в колхозе имени Куйбышева примерно 82 процента посевных площадей отвели под новые сорта пшеницы, семена которой завезли из Татарстана. Опыт оказался удачным: урожай собрали по 38,2 центнера с гектара, а клевоина зерна составила 27 — 28 процентов. В колхозе «Игенче» около 200 гектаров пашни было засеяно ячменем категории «ориги-

нал», приобретенным у челябинских селекционеров. Полученных высокопродуктивных семян хватит теперь для обновления сортов ячменя во всем районе. Стоит отметить и хорошую селекционную работу в колхозе имени Мусы Гарева. В этом году здесь посеяли новый сорт проса — «саратовский». Обычно урожайность проса составляет 17 — 18 центнеров с гектара, а в этом хозяйстве она достигла 30,7 центнера!

— Фаиль Наилевич, от такого урожая и прибыли, наверное, неплохая? — По предварительным прогнозам, в этом году общехозяйственная рентабельность составит по району около 20 процентов. Отставаний по зарплате нет, на заработанные деньги многие хозяйства приобрели новую сельскохозяйственную технику, обновили парк машин. Так что крестьяне у нас, действительно, работают активно.

— Хорошие урожаи зерна — неплохое подспорье для животноводства.

— На одном зерне далеко не уедешь. В этом году на условную голову

скота в районе заготовлено 27 центнеров кормоединиц. А в некоторых хозяйствах этот показатель достиг 36 — 37 центнеров, что равняется полтора-двам нормам запаса кормов.

Главное еще и в том, что нам удалось сохранить поголовье скота как в колхозах, так и у частных. По сравнению с прошлым годом производство мяса у нас увеличилось почти на 5 процентов. Кстати, до 29 процентов молока и 40 процентов мяса в районе производится в частном секторе.

— Многие сетуют на проблемы в отечественном животноводстве. Говорят, что эта отрасль слишком затратная, что ментальность наших крестьян не приспособлена к реальным рынкам...

— Нюжда заставит считать затраты и в животноводстве. У нас сейчас широко применяется беспривязное содержание скота, позволяющее резко снизить все затраты. Активно проводится и селекционная работа. К примеру, в товариществе на вере «Мир» и «Урожай» приобрели в этом году по 110 и 200 голов племенного скота. А

на племзаводе «Урал» сами разводят высокопродуктивный молочный скот. Эским корова дает меньше 15 литров в сутки, то ее выбраковывают. Летом в этом хозяйстве получают по 7 тонн молока в сутки, зимой — 5,5 тонны. Полученное молоко определяется на содержание белка и охлаждается в специальных герметичных установках.

Подобное оборудование — удовольствие не из дешевых. СПК — колхоз имени Куйбышева охладитель молока, приобретенный в апреле этого года, обошелся, например, в 750 тысяч рублей. Для многих российских колхозов, безнадежно погрязших в трясине долгов, это поистине космическая сумма.

— Не слишком ли дорогая покупка? — интересно у председателя колхоза Разифа ИХСАНОВА.

— На приобретение новой техники в год мы выделяем примерно по 2 миллиона рублей, — спокойно отвечает Иханов. — И эти затраты оправдывают себя. Так, все расходы на охладитель молока окупились всего за полгода, и теперь эта установка работает на прибыль.

Да, крестьян теперь на мякине не проведешь. Ежегодно в колхозе имени Куйбышева производится около 15 тысяч центнеров молока. Раньше эта скоропортящаяся продукция за бесценок уходила первому попавшемуся покупателю. Теперь крестьяне сами выбирают, кому и по какой цене реализовывать продукцию. Не случайно поэтому в деревнях этого коллективного хозяйства сейчас так много новостроек. Как с гордостью сказал мне председатель, практически у каждой молодой семьи здесь есть свой дом и личная автомашина.

Встречаясь с илишевскими аграриями, невольно подмечаешь, с какой уверенностью они держатся. Так ведет себя люди, знающие настоящую цену и себе, и своему нелегкому крестьянскому труду. Не в этом ли спокойном достоинстве труженика, чувствующего себя полноценным хозяином родной земли, и кроется основа всех трудовых свершений?

Фиграт ДАВЛЕТЗЯНОВ.